

GREEN CARD FOR USA

www.ebsvisa.com

Green Card for USA by EB 5 investor visa
NEWS OF GANDHINAGAR (DAILY)
USA #EBSVisa #GreenCard
Call / Whats up No 9824653073

પ્રજાને થતાં અન્યાયો અને ફરિયાદોને વાયા આપતું એકમાત્ર સાપ્તાહિક

now on Internet www.janfariyad.com

જાન ફરિયાદ

તંત્રી : પ્રદિપ રાવલ

સાપ્તાહિક

અબ તો એક હી આગ "જન ફરિયાદ"
R.N.I. No. GujGuj/1997/57
Po. Reg. No. GAMC/1185

R.N.I. No. GujGuj/1997/57
Po. Reg. No. G-GNR-286
S.S.P.O.'S Gandhinagar
Valid Up to : 31 Dec., 2014
Rs.2-00, Annual : Rs.100-00

Gandhinagar Office : Block No. 677/2,
"GH" Type, Sector-8, Gandhinagar

વર્ષ-26 ■ અંક-08 ■ તા. 13-02-2022 ■ રવિવાર ■ પાના - 2 ■ કિંમત રૂ. 2/- ■ વાર્ષિક લવાજમ : 100 રૂ. ■ મુખ્ય કાર્યાલય : બ્લોક નં. 677/2, 'ઘ' ટાઈપ, સેક્ટર-8, ગાંધીનગર (મો.) 98246 53073 (નિ.) 23238022 ■ Email : prdpraval@yahoo.co.uk

કોવિડને ધ્યાનમાં રાખીને ચીને વિદેશી વિદ્યાર્થીઓના પ્રવેશ પર પ્રતિબંધ ચાલુ રાખ્યો છે

ચીન,તા.૧૨
ચીનની કેટલીક મેડિકલ યુનિવર્સિટી ચાલુ અને આગામી શૈક્ષણિક વર્ષ માટે એમબીબીએસમાં પ્રવેશ માટે અરજીઓ લઈ રહી છે. ચીનમાં વિદેશી વિદ્યાર્થીઓના પ્રવાસ પર પ્રતિબંધ હોવા છતાં આ અરજીઓ લેવામાં આવી રહી છે. વિદેશ મંત્રાલય દ્વારા જાણ કરવામાં આવ્યા બાદ નેશનલ મેડિકલ કમિશનને આ નોટિસ જારી કરી છે. નેશનલ મેડિકલ કમિશનને કહ્યું કે જો વિદ્યાર્થીઓ ચીનની યુનિવર્સિટીઓમાં પ્રવેશ માટે એમબીબીએસમાં પ્રવેશ મેળવે છે તો તેમણે આગામી સમયમાં પણ ઓનલાઈન વર્ગો કરવા પડશે અને ભારતના કાયદા મુજબ ઓનલાઈન મેડિકલ ડિગ્રી માન્ય નથી. નેશનલ મેડિકલ કમિશનને નોટિસમાં જણાવ્યું છે કે ચીનમાં અભ્યાસ કરી રહેલા હજારો ભારતીય મેડિકલ વિદ્યાર્થીઓ બે વર્ષથી વધુ સમયથી મુસાફરી પ્રતિબંધને કારણે ભારતમાં છે. જેના કારણે તેની કારકિર્દી જોખમમાં મુકાઈ ગઈ છે. ચાઈનીઝ યુનિવર્સિટીઓ દ્વારા એમબીબીએસ એડમિશન માટે નોટિસ ઈશ્યુ કરવા અંગે નેશનલ મેડિકલ કમિશનને કહ્યું, 'કોઈપણ જરૂર છે કે ચીનની સરકારે કોવિડ-19 ને ધ્યાનમાં રાખીને મુસાફરી પર કડક પ્રતિબંધ લાદ્યો છે અને નવેમ્બર 2020થી તમામ વિજા સરપેન્ડ કર્યા છે.' નોટિસમાં વધુમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે, 'પ્રતિબંધને કારણે ભારતીય વિદ્યાર્થીઓ સહિત મોટી સંખ્યામાં

બેરોજગારી મુદ્દે રાહુલ ગાંધી ભાજપ સરકાર પર પ્રહારો કર્યા દેશમાં બેરોજગારીને લીધે આત્મહત્યાના કેસ વધ્યાં : રાહુલ ગાંધી

નવીદિલ્હી,તા.૧૨
રાહુલ ગાંધીએ ટૂવીટ કરીને લખ્યું કે બેરોજગારીને કારણે આત્મહત્યા વધી અને ક્યા કારણે બેરોજગારી વધી? 'આ બેરોજગારી ઈમરજન્સી માટે કેન્દ્ર સરકાર જવાબદાર છે. ઉલ્લેખનીય છે કે રાજ્યસભામાં દેશમાં થયેલી આત્મહત્યાઓ અંગે માહિતી આપવામાં આવી હતી. આ દરમિયાન જણાવવામાં આવ્યું હતું કે, કે નોટબંધી અથવા દેવામાં ડૂબી જવાથી આત્મહત્યા કરનારા લોકોની સંખ્યામાં વધારો થયો છે. ગૃહ રાજ્ય મંત્રીએ કહ્યું કે 2019થી 2020ની વચ્ચે 1૬,૦૦૦થી વધુ લોકોએ નાદારી કે દેવાના કારણે આત્મહત્યા કરી છે. તે જ સમયે



રાહુલ ગાંધીએ બેરોજગારીના મુદ્દે ફરી એકવાર કેન્દ્ર સરકાર પર પ્રહારો કર્યા છે.

રાહુલ ગાંધીએ બેરોજગારીની સંખ્યામાં વધારા માટે સરકારને સંપૂર્ણપણે જવાબદાર ગણાવી છે. એટલું જ નહીં, તેમણે બેરોજગારીને કારણે થઈ રહેલી આત્મહત્યાના મુદ્દે ભાજપની આગેવાની હેઠળની કેન્દ્ર સરકારને ધેરવાનો પ્રયાસ પણ કર્યો છે. આ મામલે કોંગ્રેસ નેતાએ ટૂવીટ પણ શેર કર્યું છે, જેમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે '2019થી 2020ની વચ્ચે બેરોજગારી અને દેવાના કારણે ૨૫,૦૦૦થી વધુ લોકોએ આત્મહત્યા કરી છે.'

પદ્મ ભૂષણથી સન્માનિત ઉદ્યોગપતિ રાહુલ બજાજનું નિધન

નવીદિલ્હી,તા.૧૨
ઉદ્યોગપતિ રાહુલ બજાજનું પુણ્યે ૮૩ વર્ષની વયે નિધન થયું છે. લાંબા સમયથી કેન્સરથી પીડિત હતા. ૫૦ વર્ષથી બજાજ ગ્રુપના ચેરમેન હતા. તેમણે બજાજ ગ્રુપના વિકાસમાં તેમણે અમૂલ્ય યોગદાન આપ્યું હતું. રાહુલ બજાજ એ એક અગ્રણી ભારતીય ઉદ્યોગપતિ તરીકે ખ્યાતિ મેળવી ચૂક્યા હતા તથા ભારતીય સંસદના સભ્ય પણ હતા. તેઓ રાજસ્થાની વેપારી જમનાલાલ બજાજે શરૂ કરેલા ઉદ્યોગગૃહમાંથી આવ્યા હતા. ૧.૩૨ બિલિયન યુ.એસ. ડોલરની બજાજ ઓટો તેમની પ્રમુખ (ફ્લેગશિપ) કંપની છે. 2009માં તેમને પદ્મ ભૂષણથી પુરસ્કૃત કરવામાં આવ્યા હતા. તેમનું ચોખ્ખું મૂલ્ય ૧.૧ બિલિયન યુ.એસ. ડોલર હતું. રાહુલ બજાજ ઓટોનું જેટલું આંકડામાં આવે છે. ફોર્સની ભારતના ૪૦ સૌથી ધનાઢ્ય લોકોની યાદીમાં તેમને વીસમું સ્થાન આપવામાં આવ્યું હતું. રાહુલ બજાજ બજાજ યુ.એસ.એ.ની હાર્વર્ડ બિઝનેસ સ્કૂલ, સેન્ટ સ્ટીફન્સ કોલેજ, દિલ્હી, ગવર્નમેન્ટ લોકોલેજ, મુંબઈ અને કેથેડ્રલ એન્ડ જહોન ક્રોન સ્કૂલના ભૂતપૂર્વ વિદ્યાર્થી છે. તેમને શિશિર બજાજ નામે એક ભાઈ છે, જેમની સાથે હાલમાં જ તેમણે વેપારી સમજૂતી કરાર કર્યો છે. તેમને શેખર, મધુર તથા નીરજ નામના ૩ પિતરાઈ ભાઈઓ છે, જેમની સાથે મળીને તેઓ બજાજ જૂથની કંપનીઓનું નિયમન કરે છે. તે ઉપરાંત, તેમને રાજવ અને સંજવ નામે બે પુત્રો તથા સુનયના કેજરીવાલ નામે એક પુત્રી છે. 19૯૫માં તેમણે બજાજ જૂથની કમાન હાથમાં લીધી. તેમની સમયાવધિ દરમિયાન પ્રમુખ મૂલ્ય ૧.૧ બિલિયન યુ.એસ. ડોલર (ફ્લેગશિપ) કંપની બજાજ ઓટોનું ટર્નઓવર રૂ.૭૨ બિલિયનથી વધીને રૂ.૪૬.૧૬ બિલિયન સુધી પહોંચ્યું હતું. રાહુલ બજાજે લાયસન્સ-

ભારત 2024 સુધીમાં કૃષિ ક્ષેત્રમાં ઝીરો-ડીઝલના ઉપયોગનું લક્ષ્ય હાંસલ કરશે કૃષિમાં રિન્યુએબલ એનર્જીનો ઉપયોગ કરાશે : ઉર્જામંત્રી

નવીદિલ્હી,તા.૧૨
રાજ્યો અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોના વધારાના મુખ્ય સચિવો અને ઉર્જા વિભાગોના મુખ્ય સચિવો પણ આ બેઠકમાં સામેલ થયા હતા. આ બેઠકમાં દેશના ઉર્જા બદલાવ લક્ષ્યને પ્રેરણા આપી હતી. ઉર્જા મંત્રી રેસિડેન્સ સ્ટાન્ડર્ડ્સ લાગુ કરવાની સલાહ આપી. આર.કે સિંહે ભારતીય ઉર્જા ક્ષેત્રમાં કોઈપણ પ્રકારના નવો ઉર્જા સ્ત્રોતોને પ્રોત્સાહન આપ્યું છે. ઉર્જા મંત્રીએ કહ્યું કે અર્થતંત્રના સંભવિત ક્ષેત્રોમાં ઉર્જા-કાર્યક્ષમ પગલાં મોટાપાયા પર અપનાવવા પડશે અને આ માટે કેન્દ્ર અને રાજ્ય સરકારો વચ્ચે વધુ સારા સંકલનની જરૂર પડશે. તેમણે કહ્યું કે આને રાજ્ય-કેન્દ્રીય એજન્સી બનાવીને સુનિશ્ચિત કરી શકાય છે. તેઓએ વધુમાં કહ્યું કે

સંકલનની મદદથી બિન-અસ્થિભૂત ઈમ્પલ પદ્ધતિઓ દ્વારા પૂરી કરવામાં આવશે. નવેમ્બર 2021માં ગ્લાસગોમાં યોજાયેલી ઝેર દક્ષાઈમેટ સમિતિમાં વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ ક્લાઈમેટ ચેન્જની અસરોને પહોંચી વળવા માટે ભારતના 'પંચામૃત'ની જાહેરાત કરી હતી. આ પાંચ અમૃત તત્ત્વો નીચે મુજબ છે. ઉર્જા મંત્રી આર.કે સિંહે કહ્યું કે ભારત વર્ષ 2024 સુધીમાં કૃષિ ક્ષેત્રમાં ઝીરો-ડીઝલના ઉપયોગનું લક્ષ્ય હાંસલ કરશે અને ડીઝલને બદલે રિન્યુએબલ એનર્જીનો ઉપયોગ કરવાનું શરૂ કરશે. સિંહે ઉર્જા અને નવી અને રિન્યુએબલ એનર્જી મંત્રાલયના અધિકારીઓ સાથેની 'ઓનલાઈન' બેઠકમાં જણાવ્યું હતું કે કૃષિ ક્ષેત્રમાં ડીઝલને બદલે રિન્યુએબલ એનર્જી સંસાધનોનો ઉપયોગ કરવાનો લક્ષ્યાંક હાંસલ કરવામાં આવશે. આ રીતે ભારત વર્ષ 2024 સુધીમાં કૃષિ ક્ષેત્રે શૂન્ય-ડીઝલ વપરાશનું લક્ષ્ય હાંસલ કરશે.

ઈસ્ટ ઈન્ડિયા કંપનીની કમાન ભારતના હાથમાં છે : આનંદ મહિન્દ્રા

નવીદિલ્હી,તા.૧૨
આનંદ મહિન્દ્રા ઈસ્ટ ઈન્ડિયા કંપની વિશે વાયરલ ટ્વિટર થ્રેડનો જવાબ આપી રહ્યા હતા જે એક સમયે ભારત પર શાસન કરતી હતી અને જે બ્રિટિશ સંસ્થાનવાદનો પર્યાય બની ગઈ હતી. હવે સમય બદલાયો અને આઝાદીના દાયકાઓ પછી ભારતીય મૂળના ઉદ્યોગપતિ સંજીવ મહેતાએ ખરીદી. મહિન્દ્રા ગ્રુપે બાદમાં આ કંપનીમાં નાનો હિસ્સો ખરીદ્યો હતો. આનંદ મહિન્દ્રા કહે છે કે ઈસ્ટ ઈન્ડિયા કંપનીને ભારતીય હાથમાં જોવી ઉત્સાહ ભર્યું હતું. ટ્વિટર થ્રેડમાં લેખક અને ટેક નિષ્ણાત જસપ્રીત બિન્દ્રાએ ઈસ્ટ ઈન્ડિયા કંપનીનો સંક્ષિપ્ત ઇતિહાસ આપ્યો છે. તેમણે ૨૧મી સદીની શરૂઆતમાં ઈસ્ટ ઈન્ડિયા કંપનીને ખરીદનાર વેપારી વિશે જણાવ્યું. તે મુંબઈમાં જન્મેલા ઉદ્યોગપતિ સંજીવ મહેતાએ ખરીદ્યું હતું, જેમની સાથે જસપ્રીત બિન્દ્રાએ તાજેતરની મીટિંગ પછી ટ્વિટર પર એક થ્રેડ શરૂ કર્યો હતો. જસપ્રીત બિન્દ્રા લખે છે કે ઈસ્ટ ઈન્ડિયા એક બ્રિટિશ કંપની હતી, જે પાછળથી બ્રિટિશ સામ્રાજ્યના હાથમાં ગઈ. જઓ-સ્ટોક કંપનીની રચના ૧૬૦૦ માં થઈ હતી. કંપનીએ ભારતના મોટા ભાગના હિસ્સા પર કબજો કર્યો હતો. અફીણ માટે થયેલા પ્રથમ યુદ્ધ પછી, તેણે દક્ષિણપૂર્વ એશિયા અને હોંગકોંગમાં પોતાનું સામ્રાજ્ય વિસ્તાર્યું. ઉપરાંત પર્સિયન ગલ્ફમાં તેમના વેપારના સ્થળો અને વસાહતો જાળવી રાખી.

ચીનમાં કોમ્યુનિસ્ટ પાર્ટી હાલ મેચમેકરની ભૂમિકા ભજવી રહી છે

ચીન,તા.૧૨
ચીનમાં જન્મ દર અને લગ્ન દર ઘટી રહ્યો છે. આવી સ્થિતિમાં સીપીસી પક્ષ અને સ્થાનિક અધિકારીઓ વધુને વધુ મેચમેકરની ભૂમિકા ભજવી રહ્યા છે. ચીનના નેશનલ બ્યુરો ઓફ સ્ટેટિસ્ટિક્સ અનુસાર 2019માં 1.3.૪૭ બિલિયનની સરખામણીએ 2020માં માત્ર 1.૧૪ બિલિયન યુગલોએ લગ્ન માટે નોંધણી કરાવી હતી. જ્યારે ગયા વર્ષે જન્મ દર ઘટીને પ્રતિ 1000 લોકો દીઠ 9.૫૨ ટકા થયો હતો, જે 19૮૪માં સામ્યવાદી ચીનની સ્થાપના પછીનો સૌથી નીચો હતો. સીપીસીના પરિચય કાર્યક્રમોના સહભાગીઓનું કહેવું છે કે આ મેચમેકિંગની ઘણી સાઈટ્સ છે, તેમજ વિગતો ભર્યા પછી લગ્ન માટે કોલ પણ આવે છે. બીજી તરફ પોલિસીના કારણે ચીનમાં દીકરીઓ કરતાં પુત્રોને પ્રાધાન્ય આપવામાં આવતું હતું અને તેના કારણે આજની તારીખમાં મહિલાઓ અને પુરુષો વચ્ચેનું સંતુલન સંપૂર્ણપણે ભંગી ગયું છે. જોકે, ચીન હવે કડક કુટુંબ નિયંત્રણના નિયમોમાં છૂટછાટ આપી રહ્યું છે. મે 2021માં ચીને જાહેરાત કરી હતી કે યુગલો ત્રણ બાળકો પેદા કરી શકે છે. ચીનની ભૂમિકા કોમ્યુનિસ્ટ પાર્ટી હવે મેચમેકરની ભૂમિકા ભજવી રહી છે. ચીનના યુવાનો હાલ સીપીસીનો સંપર્ક કરી રહ્યા છે. તાજેતરના વર્ષોમાં સ્થાનિક સ્તરે આવી પ્રવૃત્તિઓ ઝડપથી વધી રહી છે. યુવાનોને જીવનસાથીની શોધમાં ભટકવું ન પડે તે માટે સીપીસી દ્વારા પરિચય કાર્યક્રમોનું આયોજન કરવામાં આવી રહ્યું છે. આટલું જ નહીં, એવા પણ સમાચાર સામે આવી રહ્યા છે કે ઘણા કિસ્સાઓમાં લગ્ન માટે યુવાન ઈકોરઓ પૈસા આપીને પણ દુલ્હન ખરીદતા હોય છે. ચીનમાં ઘટતી વસ્તીને લઈને ઘણી ચિંતિત છે અને જન્મ દર વધારવા માટે યુવાનોને લગ્ન કરવા માટે પ્રોત્સાહિત કરી રહી છે. મળતી માહિતી મુજબ શાસક કોમ્યુનિસ્ટ પાર્ટી હાલ મેચમેકરની ભૂમિકા ભજવી રહી છે.

યુકેનમાં અમેરિકાએ વધુ ૩ હજાર સૈનિકો મોકલ્યા



યુકેન,તા.૧૨
યુકેન પર રશિયા હુમલાને લઈને નાટો દેશ ચિંતિત છે. તેની ચિંતા ઓછી કરવા માટે પણ અમેરિકા નાટો દેશમાં સૈનિકોની સંખ્યા વધારી રહ્યું છે. મળતી માહિતી અનુસાર 3000 સૈનિકોને પોલેન્ડ મોકલવામાં આવી રહ્યા છે. આ સૈનિક ઉત્તરી કેરોલિનાના ફોર્ટ બ્રેગમાં તૈનાત હતા અને આવતા અઠવાડિયે પોલેન્ડ પહોંચશે. તમામ સૈનિકો અમેરિકાની 12મી

સલાહકાર જેક સુલિવનની અપીલ બાદ આવ્યું છે. જેમાં સુલિવનને તમામ અમેરિકી નાગરિકોએ તકાલ યુકેન છોડવાની અપીલ કરી હતી. સુલિવને કહ્યું હતું કે રશિયાના રાષ્ટ્રપતિ વ્લાદિમીર પુતીન કોઈ પણ સમયે યુકેન પર આક્રમણ શરૂ કરવાનો આદેશ આપી શકે છે. આ માટે અમેરિકી નાગરિકોને યુકેનથી નીકળી જવું જોઈએ. પોલેન્ડમાં તૈનાત અમેરિકાના સૈનિકોના સિવાય જર્મનીમાં ઉપલોચ લગભગ 1000 અમેરિકી સૈનિક રોમાનિયા પહોંચી ગયા છે. આ સિવાય અમેરિકાની 12મી એરબોર્ન કોર્પસ મુખ્યાલયથી 2000 સૈનિક જર્મની પહોંચ્યા છે. તેની કમાન લેફ્ટિનન્ટ જનરલ માર્કલ ઈ. કુરિલ્લાના હાથમાં છે. નાટો દેશની વચ્ચે અમેરિકાના 10 હજાર સૈનિક યુરોપમાં તૈનાત છે. તેમાં અને રશિયાના દેશની સાથે છે. યુએસ પ્રેસિડન્ટ જો બાઈડેને જાહેરાત આપી છે કે અમેરિકાના રાષ્ટ્રિય સુરક્ષા

યુપીમાં બીજા તબક્કાની ચુંટણીની ઘરખમ તૈયારીઓ ચાલુ

ઉત્તર પ્રદેશ,તા.૧૨
ઉત્તર પ્રદેશ વિધાનસભા ચૂંટણી 2022 તેની પીક પર છે. આ વખતે યુપીમાં 703 સીટ માટે 9 તબક્કામાં મતદાન થવાનું છે. જે અંતર્ગત 10 ફેબ્રુઆરીએ પ્રથમ તબક્કામાં 14 બેઠક પર મતદાનની પ્રક્રિયાનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. તો સાથે જ બીજા તબક્કા પ્રક્રિયા પણ શરૂ થઈ ગઈ છે. બીજા તબક્કામાં પશ્ચિમ ઉત્તર પ્રદેશના 1 જિલ્લાઓમાં મતદાનની પ્રક્રિયા યોજાવાની છે. જે અંતર્ગત પશ્ચિમ યુપીના આ જિલ્લાઓની 14 વિધાનસભા બેઠકો પર 14 ફેબ્રુઆરીએ મતદાનની પ્રક્રિયા હાથ ધરવામાં આવશે. આ તબક્કામાં પણ ભાજપ અને સપા ગઠબંધન વચ્ચે જોરદાર ટક્કર થવાની સંભાવના છે, પરંતુ મજબૂત અને કોંગ્રેસ યુપી વિધાનસભા ચૂંટણી 2022 અંતર્ગત મતદાનની પ્રક્રિયાનું આયોજન કરવામાં આવી રહ્યું છે.

વાત એક નાનકડી-૭ (સ્મરણાંજલિ)

તંત્રી લેખ આંતરિક મુદ્દાઓ પર નિવેદનબાજી સહન નહીં થાય

કર્ણાટકમાં ચાલી રહેલા હિજાબ વિવાદને લઈને અમેરિકાએ પણ પોતાની ટિપ્પણી કરી છે. અમેરિકી સરકારમાં આંતરરાષ્ટ્રીય ધાર્મિક સ્વતંત્રતા માટેના રાજદૂત રશાદ હુસૈને કહ્યું “ધાર્મિક સ્વતંત્રતામાં લોકોને તેમના ધાર્મિક વસ્ત્રો પસંદ કરવાની સંપૂર્ણ સ્વતંત્રતા હોય છે. કર્ણાટકને ધાર્મિક વસ્ત્રોની પરવાનગી નક્કી ન કરવી જોઈએ. શાળાઓમાં હિજાબ પરનો પ્રતિબંધ ધાર્મિક સ્વતંત્રતાનું ઉલ્લંઘન કરે છે અને મહિલાઓ અને છોકરીઓને કલંકિત અને હાંસિયામાં ધકેલી દે છે. નોંધપાત્ર રીતે પાકિસ્તાને કર્ણાટક હિજાબ વિવાદમાં ભારતીય દૂતાવાસના પ્રભારીને સમન્સ પાઠવ્યું છે અને મુસ્લિમ વિદ્યાર્થીનીઓ પર હિજાબ પહેરવા પર પ્રતિબંધ અંગે સરકારની ગંભીર ચિંતા વ્યક્ત કરી છે. પાકિસ્તાનના વિદેશ મંત્રાલયે બુધવારે મોડી રાત્રે એક નિવેદનમાં જણાવ્યું હતું કે ભારતીય રાજદ્વારીને ભારતમાં મુસ્લિમો વિરુદ્ધ કથિત ધાર્મિક અસહિષ્ણુતા, નકારાત્મક વલણ, કલંક અને ભેદભાવ અંગે પાકિસ્તાનની ઊંડી ચિંતાથી માહિતગાર કરવામાં આવ્યા હતા. નિવેદન અનુસાર એ વાત પર ભાર મૂકવામાં આવ્યો હતો કે ભારત સરકારે કર્ણાટકમાં મહિલાઓ પર અત્યાચારના ગુનેગારોને જવાબદાર ઠેરવવા જોઈએ અને મુસ્લિમ મહિલાઓની સુરક્ષા સુનિશ્ચિત કરવા માટે પર્યાપ્ત પગલાં લેવા જોઈએ. બીજી તરફ પાકિસ્તાનના ઘણા મંત્રી કર્ણાટકમાં ચાલી રહેલા વિવાદમાં ફટ્ટી પડયા છે. પાકિસ્તાનના વિદેશમંત્રી શાહ મહમૂદ કુરૈશીએ જણાવ્યું હતું કે મુસ્લમાન છોકરીઓને શિક્ષાથી વંચિત રાખવી મૌલિક માનવાધિકારનું ઉલ્લંઘન છે. પાકિસ્તાનના વડાપ્રધાન ઈમરાન ખાને સૂચના અને પ્રસારણ મંત્રી ફવાહ હુસૈને કહ્યું હતું કે, જે ચાલી રહ્યું છે તે ભયાનક છે. ટૂંક સમયમાં કહ્યું હતું કે, અસ્થિર નેતૃત્વ હેઠળ ભારતીય સમાજ ઝડપથી બગડી રહ્યો છે. હિજાબ પહેરવું એ અન્ય વસ્ત્રોની જેમ વ્યક્તિગત પસંદગી છે, નાગરિકોને આમ કરવાની સ્વતંત્રતા આપવી જોઈએ. કર્ણાટકમાં હિજાબ વિવાદને લઈને ઘણા દેશોમાંથી ટિપ્પણીઓ કરવામાં આવી છે. તે જ સમયે, હવે આ ભારતે પોતાનું વલણ સ્પષ્ટ કર્યું છે. કર્ણાટકની કેટલીક શૈક્ષણિક સંસ્થાઓમાં ડ્રેસ કોડ પર કેટલાક દેશોની ટિપ્પણીઓ પર વિદેશ મંત્રાલયે કહ્યું કે રાજ્યની કેટલીક શૈક્ષણિક સંસ્થાઓમાં ડ્રેસ કોડ સંબંધિત મામલો કર્ણાટક હાઈકોર્ટ દ્વારા ન્યાયિક તપાસ હેઠળ છે. આવી સ્થિતિમાં આપણા દેશના આંતરિક મુદ્દાઓ પર અન્ય કોઈ દેશની ટિપ્પણીને સહન કરવામાં આવશે નહીં. પાકિસ્તાને પણ હિજાબ વિવાદ પર ટિપ્પણી કરી હતી. વિદેશ મંત્રાલયના પ્રવક્તા અરિદમ બાગચીએ જણાવ્યું હતું કે કર્ણાટકમાં કેટલીક શૈક્ષણિક સંસ્થાઓમાં ડ્રેસ કોડ સંબંધિત મામલાની સુનાવણી કર્ણાટક હાઈકોર્ટમાં ચાલી રહી છે. આપણું બંધારણીય માળખું અને તંત્ર, તેમજ આપણી લોકશાહી સિદ્ધાંતો અને રાજકારણ એવા સંદર્ભ છે જેમાં મુદ્દાઓ પર વિચારણા અને ઉકેલ લાવવામાં આવે છે. જેઓ ભારતને સારી રીતે જાણે છે તેઓને આ વાસ્તવિકતાઓની સારી સમજ હશે. અમારા આંતરિક મુદ્દાઓ પર ટિપ્પણીઓ સહન કરવામાં આવશે નહીં.

વાત એક નાનકડી



૨૦૨૨નું વર્ષ એની ગતિએ આગળ વધતું રહ્યું છે. જાન્યુઆરીમાંથી ફેબ્રુઆરી અને એ પછીય એક એક મહિના પસાર થતા રહેશે. આમ તો કોઈ વાર-તહેવારને લઈને વર્ષના દરેક મહિનાઓની એની પોતાની મહત્તા છે. ફેબ્રુઆરી પણ એમાંથી ક્યાં બાકાત હોય? આજે જ્યારે આ લેખ વંચાતો હશે ત્યારે સૌનાં મન આવતી કાલના વેલેન્ટાઈન ડેના મૂડમાં, અનોખા કેફમાં રાચતાં હશે. ત્યારે ગઈ કાલની એટલે કે ભૂતકાળના એક સમયની વાત સ્મરણ પટ પર ઉભરી આવી.

૨૦૧૯ની ૧૪ ફેબ્રુઆરીના વેલેન્ટાઈનના દિવસે જ પુલવામાં થયેલા હુમલાના આઘાતજનક સમાચારથી દેશભરમાં સપાટો પથરાઈ ગયો હતો. એ દિવસના આતંકી હુમલામાં લગભગ ૩૦ જવાનો શહીદ થયા હતા અને ૫૦થી વધુ ઘાયલ થયા હતા. શક્ય છે કે આજે તો વેલેન્ટાઈન ડેના દિવસે પ્રેમનાં પ્રતીક સમા લાલ, પીળાં, સફેદ આવતી કાલના વેલેન્ટાઈન ડેના મૂડમાં, અનોખા કેફમાં રાચતાં હશે. ત્યારે ગઈ કાલની એટલે કે ભૂતકાળના એક સમયની વાત સ્મરણ પટ પર ઉભરી આવી.

સમય સમયનું કામ કરતો રહે છે. સ્મૃતિ-વિસ્મૃતિના આટાપાટા વચ્ચે આપણો સમય પણ પસાર થતો રહે જ છે. ક્યાંય કશું અટકતું નથી. આવા જ સ્મૃતિના તળમાંથી સપાટી પર ઉભરી આવેલી, અવિસ્મરણીય ઘટનાની આજે વાત કરવી છે. મૂળે તો આ સાંભળેલી વાત હતી જે અનાયાસે આજે વાત ફરી વાંચવામાં આવી. એ પ્રસંગની જેણે વાત કરી એ વરિષ્ઠ પત્રકાર (શ્રી શશિકાંત નાણાવટી), જેના વિશે વાત કરી એ કવિ શ્રી પ્રદીપજી અને એ પ્રસંગને ઉજાગર લતાજી, એ ત્રણેમાંથી કોઈ હયાત નથી. પણ માનમાંથી એ ત્રણેની હયાતી ક્યારેય વિસરાશે નહીં એ હકિકત છે.

૧૯૯૨ની ફેબ્રુઆરીના કોઈ એક દિવસે અમદાવાદના અગ્રણ્ય અખબારના વરિષ્ઠ પત્રકાર (શ્રી શશિકાંત નાણાવટી) અને ફોટોગ્રાફર(પંચાલ) એ અખબારના લોકજાગૃતિ નિમિત્તે યોજાયેલા કાર્યક્રમમાં દેશભક્તિના ગીતો ગાવા પ્રદીપજીને આમંત્રણ આપવા મુંબઈ ગયા હતા. લોકજાગૃતિના એ કાર્યક્રમ દરમ્યાન જેટલાં નાણાં એકઠા થયા એ સૈનિક ફંડમાં આપવાનો નિર્ણય લેવાયો હતો. ત્રણે સાથે બેઠા વાતો તો કરતા હતા છતાં જાણે પ્રદીપજી ક્યાંક ખોવાયેલા હોય એવા લાગતા હતા. જાણે કોઈ બેચેની સતાવતી હોય એમ કવિ શ્રી પ્રદીપજીનું વાતોમાં ધ્યાન નહોતું. અને અચાનક જ આવી બેધ્યાન અવસ્થામાં જ પ્રદીપજીએ એમની પાસે પડેલું દીવાસળીનું બાકસ હાથમાં લીધું. બાકસ પર ટકોરા મારવા માંડ્યા અને થોડી મિનિટો પછી કોઈ અંતઃસ્ફુરણ થઈ હોય એમ કાગળ પર કંઈક લખ્યું. એ મુખાંજના શબ્દો

હતા, “અય મેરે વતન કે લોગો, જરા આંખમે ભર લો પાની. જો શહીદ હુએ હૈ ઉનકી જરા યાદ કરો કુરબાની..”

એ પછી તો પ્રદીપજીએ આ આખું ગીત લોનાવાલામાં લખ્યું. ૧૯૯૩ની ૨૬ જાન્યુઆરીના પ્રજાસત્તાક દિને લતાજીએ નેશનલ સ્ટેડીયમમાં ગા્યું. આજે પણ જ્યારે જ્યારે એ ગીત સાંભળીએ ત્યારે કેટલાય નામી-અનામી શહીદોની યાદ આવે છે. છઠ્ઠી ફેબ્રુઆરી રાષ્ટ્ર કવિ શ્રી પ્રદીપજીનો જન્મદિન હતો અને છઠ્ઠી ફેબ્રુઆરીએ ભારત રત્ન, પદ્મભૂષણ, પદ્મવિભૂષણ લતા મંગેશકરનું નિધન થયું. આ બંનેને જોડતી અને સદાય માટે અમર કરતી કડી એટલે આજે પણ સૌની આંખ ભીની કરી દે એ ગીત, “અય મેરે વતન કે લોગો, જરા આંખમે ભર લો પાની. જો શહીદ હુએ હૈ ઉનકી જરા યાદ કરો કુરબાની..”

પુલવામાં હુમલો થયો એ પણ ફેબ્રુઆરી મહિનામાં આવતો વેલેન્ટાઈનનાં ૩ જ હતો..

વેલેન્ટાઈન ડેના દિવસે અપાતા પ્રેમના પ્રતીક સમા લાલ ગુલાબથીય વધુ રક્તરંજિત શહીદોની કાયાના ત્યાં ઢેર પડકાયા હશે. ત્યારેય શ્રી પ્રદીપજીના શબ્દો યાદ આવતા હતા, જબ દેશમે થી દિવાલી, વો ખેલ રહે થે હોલી

જબ હમ બેઠે થે ઘરો મે વો ઝેલ રહે થે ગોલી..

આજના આ વેલેન્ટાઈનનાં ૩ ના દિવસે જે શહીદ થયા એ જુવાનોની કુરબાની યાદ કરીને એટલું કહેવાનું મન થાય છે કે, કુછ યાદ ઉન્હે ભી કર લો, જો લોટ કે ઘર ન આવે..

કુછ યાદ ઉન્હે ભી કરલો, જો લોટ કે ઘર ન આવે..

રાજુલ કૌશિક

પ્રેરણાદાયક પ્રસંગ

BAPS ગૌરવ

દિલ્હીમાં ડિકેન્સ કોલોની પાસે એક મકાનમાલિકે ભાડું ન ચુકવતાં ૮૪ વર્ષના વૃદ્ધને ભાડાના મકાનમાંથી ફેંકી દીધો હતો. વૃદ્ધ વ્યક્તિ પાસે જૂની પથારી, કેટલાક એલ્યુમિનિયમના વાસણો, પ્લાસ્ટિકની ડોલ અને એક પ્યાલો વગેરે સિવાય ભાગ્યે જ કોઈ સામાન હતો. વૃદ્ધે માલિકને ભાડું ચુકવવા માટે થોડો સમય આપવા વિનંતી કરી.

પોડીઓને પણ વૃદ્ધા પર દયા આવી અને તેઓએ મકાનમાલિકને ભાડું ચુકવવા માટે થોડો સમય આપવા સમજાવ્યા. મકાનમાલિકે અનિચ્છાએ તેને ભાડું ચુકવવા માટે થોડો સમય આપ્યો.

વૃદ્ધે પોતાનો સામાન અંદર લીધો. ત્યાંથી પસાર થતા એક પત્રકારે રોકીને આખું દ્રશ્ય જોયું. તેણે વિચાર્યું કે આ બાબત તેના અખબારમાં પ્રકાશિત કરવી ઉપયોગી થશે. તેણે એક મથાળું પણ વિચાર્યું, xકૂર મકાનમાલિક પૈસા માટે ભાડાના મકાનમાંથી વૃદ્ધને લાત મારી દે છે. x પછી તેણે જૂના ભાડુઆતની કેટલીક તસવીરો લીધી અને ભાડાના મકાનની કેટલીક તસવીરો પણ લીધી.

પત્રકારે જઈને તેના પ્રેસ માલિકને ઘટના વિશે જણાવ્યું. પ્રેસના માલિકે ચિત્રો જોયા અને ચોંકી ગયા. તેણે પત્રકારને પૂછ્યું, શું તે વૃદ્ધને ઓળખે છે? પત્રકારે કહ્યું ના.

બીજા દિવસે અખબારના પહેલા પાના પર મોટા સમાચાર છપાયા. શીર્ષક હતું xગુલઝારીલાલ નંદા, ભારતના ભૂતપૂર્વ વડા પ્રધાન, દુઃખી જીવન જીવતા x. સમાચારમાં આગળ લખવામાં આવ્યું છે કે કેવી રીતે પૂર્વ વડાપ્રધાન ભાડું ચુકવવામાં અસમર્થ હતા અને કેવી રીતે તેમને ઘરની બહાર ફેંકી દેવામાં આવ્યા. એવી ટિપ્પણી કરવામાં આવી હતી કે આજકાલ નવાસવા રાજકારણીઓ પણ ખૂબ પૈસા કમાય છે. જ્યારે બે વખત પૂર્વ વડાપ્રધાન રહી ચૂકેલા અને લાંબા સમયથી કેન્દ્રીય મંત્રી પણ રહી ચૂકેલા વ્યક્તિ પાસે પોતાનું ઘર પણ નથી.

ખરેખર ગુલઝારીલાલ નંદાને રૂ. ૫૦૦/- પ્રતિ મહિને ભથ્થું ઓફર થયેલું, પરંતુ તેમણે આ પૈસા એમ કહીને નકારી કાઢ્યા હતા કે તેઓ સ્વતંત્રતા સેનાનીઓના ભથ્થા માટે લાજા નથી. પાછળથી મિત્રોએ તેને એમ કહીને સ્વીકારવા દબાણ કર્યું કે તેની પાસે મૂળ કોઈ અન્ય સ્રોત નથી. આ પૈસાથી તે ભાડું ચુકવીને ગુજરાન ચલાવતા હતા.

બીજા દિવસે તત્કાલીન વડા પ્રધાને પ્રધાનો અને અધિકારીઓને વાહનોના કાફલા સાથે તેમના દિલ્હીના ઘરે મોકલ્યા. આટલા બધા વીઆઈપી વાહનોનો કાફલો જોઈને મકાન માલિક સ્તબ્ધ થઈ ગયા. ત્યારે જ તેમને ખબર પડી કે તેમના ભાડૂત શ્રી ગુલઝારીલાલ નંદા ભારતના ભૂતપૂર્વ વડાપ્રધાન હતા. મકાનમાલિકે તરત જ ગુલઝારીલાલ નંદાના ચરણોમાં તેમના દુષ્કર્મ બદલ માફી માગી.

અધિકારીઓ અને વીઆઈપીઓએ ગુલઝારીલાલ નંદાને સરકારી આવાસ અને અન્ય સુવિધાઓ સ્વીકારવા વિનંતી કરી. શ્રી ગુલઝારીલાલ નંદાએ એમ કહીને તેમની ઓફર સ્વીકારી ન હતી કે આ વૃદ્ધાવસ્થામાં આવી સુવિધાઓનો શું ઉપયોગ છે. છેલ્લા શ્વાસ સુધી તેઓ એક સામાન્ય



નાગરિકની જેમ સાદું જીવન જીવ્યા. ૧૯૮૭માં સરકારે તેમને ભારત રત્નથી સન્માનિત કર્યા હતા.

ગુલઝારી લાલ નંદા એક એવું નામ છે જે છેલ્લી સદીના રાજકારણીઓમાં પ્રામાણિકતા અને પ્રામાણિકતાની પ્રતિકૃતિ છે. તેઓ કુલ ૨૮ દિવસ માટે ભારતના કાર્યકારી વડા પ્રધાન હતા, ૧૧ જાન્યુઆરી, ૧૯૬૬ થી ૨૪ જાન્યુઆરી, ૧૯૬૬ અને ૨૭ મે, ૧૯૬૪ થી ૮ જૂન, ૧૯૬૪ સુધીના દરેક ૧૪ દિવસના બે કાર્યકાળ, સૌપ્રથમ જવાહરલાલ નેહરુના મૃત્યુ પછી અને બીજું લાલ બહાદુર શાસ્ત્રીના મૃત્યુ પછી.

એક સિદ્ધાંતવાદી રાજનેતા, તેઓ પોતાની જાતને યોગ્ય અને બદલાયેલા સંજોગોને અનુરૂપ ન જણાયા. તે નવી દિલ્હીની ડિકેન્સ કોલોનીમાં ભાડાના મકાનમાં રહેતા હતા, જ્યાંથી તેમને કાઢી મૂકવામાં આવ્યા કારણ કે તે ભાડું ચુકવી શકવા સમર્થ ન હતા. તેથી તેઓ અમદાવાદ તેની પુત્રી સાથે રહેવા માટે આવી ગયા હતા. નવરંગપુરા વિસ્તારમાં તેઓ તેમના મૃત્યુ પર્યંત રહ્યા હતા. નંદાજીના જમાઈ ડો. છોટુભાઈ નાયક રાષ્ટ્રપતિના ફિઝિશિયન હતા ને એમના પૌત્ર ડો. તેજસ નાયક જાણીતા તબીબ છે. અમદાવાદના નવરંગપુરામાં હિંદુ કોલોનીમાં એમનો બંગલો છે.

આ નંદાજી બીએપીએસ સ્વામિનારાયણ સંસ્થાના સ્થાપક બ્રહ્મચર્યપ શાસ્ત્રી મહારાજના શિષ્ય હતા. તેઓ નિયમિત વચનામૃતનું વાંચન કરતા. પૂજા કરતા. ચેષ્ટા બોલતા અને સ્વામિનારાયણીય નિયમ ધર્મનું યુસ્ત પાલન કરતા. તેમણે યોગીજી મહારાજને પણ એવી જ રીતે સેવેલા અને પ્રમુખસ્વામી મહારાજનો પણ એ જ રીતે રાજ્યો પ્રાપ્ત કર્યાં હતા. જ્યારે શાસ્ત્રીજી મહારાજે અમદાવાદમાં સમાધિ પ્રકરણ ચલાવ્યું ત્યારે સત્સંગના યોગમાં આવ્યા હતા અને પછી યુસ્ત સત્સંગી થઈ ગયા હતા. મોટા મોટા સમૈયા ઉત્સવમાં તેઓ હંમેશા પધારતા અને પોતાનું વક્તવ્ય પણ આપતા. પોતાના જીવન ઘડતરમાં તેમણે બ્રહ્મચર્યપ શાસ્ત્રીજી મહારાજનો અનન્ય ફાળો છે એમ કહેવું. સાદગી પ્રિય તેઓ ભારતના વડાપ્રધાનના પદે બે વાર રહી ચૂક્યા હતા.

તેમના જીવનની તુલના વર્તમાન સમયના રાજકારણીઓ સાથે કરવામાં આવે તો એમની જીવનશૈલી સૌ કરતાં ઘણી ઊંચી જણાશે. (જન્મ : 4 July 1898 sialkot – 15 January, અક્ષરવાસ : ૧૦ ફેબ્રુઆરી 1998 ahmedabad, gujarat, india)

જય સ્વામિનારાયણ

મોબાઈલમાં ઓનલાઈન જુગાર પર બે વર્ષની સજા થશે

અમદાવાદ,તા. ૧૨ ઓનલાઈન ગેમિંગ અને ગેમ્બલિંગ વેબસાઈટ બિલાડીના ટોપની જેમ ફૂટી નીકળી હોય તે રીતે શરૂ થયું હોવાની ગુજરાત હાઈકોર્ટમાં અરજી કરવામાં આવી હતી. જેની સુનાવણી દરમિયાન હાઈકોર્ટે એવા નિર્દેશ પણ આપ્યા હતાં કે, ઓનલાઈન ગેમિંગના નામે જો મની લોન્ડરિંગ કે વિદેશી ફંડની હેરાફેરી કરવામાં આવી રહી હોય તો તેની સામે પણ સરકાર દ્વારા કડક કાર્યવાહી કરવામાં આવે. એ સમયે અરજદાર દ્વારા રજૂઆત કરવામાં આવી હતી કે, કાયદાની છટકાબારી શોધી વર્ચ્યુઅલ સ્પેસમાં અને મોબાઈલ એપ્લિકેશન થકી ગુજરાતની પ્રવૃત્તિ ચાલી રહી છે. ફરિયાદ અરજીનો નિકાલ કરતી વખતે હાઈકોર્ટે નોંધ્યું હતું કે સ્થિતિ

હાથ ધરી છે. ગુજરાતમાં જુગાર પર પ્રતિબંધ છે પણ હવે ટેકનોલોજીના વધતા વપરાશની સાથે મોબાઈલની સંખ્યા પણ ઉતરોતર વધી રહી છે. જેના કારણે ઓનલાઈન ગેમ્બલિંગનું દુષ્પણ વધતું જાય છે. આવી ઓનલાઈન જુગારની ગેમની લતમાં ગુજરાતના યુવાનો અને બાળકો પણ ફસાઈ રહ્યાં છે, આ લતના કારણે યુવાધન ગુનાખોરી તરફ પણ જતા હોવાના અન્યે તારણો અને કિસ્સાઓ સામે આવી રહ્યાં છે.

બાળકો અને યુવાનોમાં આજકાલ સામાન્ય ‘રમી’ની ગેઈમ હવે સરેરાશ ૧૦ માંથી ૩ અપલોડ થયેલી દેખાય છે. આ ગેમની વસુલીના કારણે કિમીનલની એક ગેંગ બનવા લાગી છે. હાલ આ ઓનલાઈન ગેમીંગ જે જુગારવૃત્તિ

જેવા ફીચર્સ ધરાવે છે. તેને આઈટી એક્ટ હેઠળ જ આવરી લેવાતી હતી પણ ગુજરાતના હાલના ગેમ્બલિંગ એક્ટ હેઠળ પણ ઓનલાઈન ગેમીંગને લાવવા માટે ખાસ કાનૂન લાવવાની વિચારણા ચાલી રહી છે. હાલ ગુજરાત પ્રિવેન્શન ઓફ ગેમ્બલિંગ એક્ટ (જુગાર વિરોધી ધારો) ૧૮૮૭ નો છે, પરંતુ અનેક વખત તેમાં સુધારા વધારા થાય છે ,તે હેઠળ જુગાર રમતા ઝડપાતા વ્યક્તિને છ માસની જેલ સજાની જોગવાઈ છે, પણ ગુજરાત સ્ટેટ લો કમીશને રાજ્ય સરકારને સુપ્રત કરેલા એક અહેવાલમાં ઓનલાઈન ગેમ્બલિંગ (જુગાર)ને પણ વપરાશ ગણીને આ કાનૂન હેઠળ લાવવા અને જેલ સજા વધારીને ૨ વર્ષ સુધીની કરવા માટે ભલામણ કરી છે.

“ડાઉન ધ મેમરીલેન” - રેખા શુક્લ



જ એજંડા નથી ...શાંતિથી ઊઠી ને બગીચામાં કોફી લઈને બેઠી. છાપુ ખોલી ને પાનાંઓ ઉથલાવા લાંગી. સ્પીડ રીડરથી ક્યારે પતી ગયું વાંચવાનું તે પોતાને પણ ના સમજાયું. બે વર્ષ ઉપર થઈ ગયા ઉમાકાંત ને જોયે.

‘ શિવાંગી.. ! ’ પરિચિત અવાજ સાંભળતા જ શિવાંગી એ પાછળ જોયું પ્રેગનન્ટ સુહાગ વોક કરવા નીકળેલી, એકલી હતી.

‘ ઉમાકાંત જોબના લીધે આઉટ ઓફ ટાઉન છે ને આજે ફોર અ ચેંજ આઈ વોન્ટેડ ટુ કેચ- અપ વીથ યુ ટુ...કેન વી વોક એન્ડ ટોક ? ’ પ્લીઝ ફોર ઓલ ટાઈમ સેઈક ! ‘ સુહાગ બોલી

‘ સ્યોર, ગીવ મી જસ્ટ ટુ મિનિટ્સ ! ’ કહી શિવાંગી કપ કિચનમાં મૂકી પાછી ફરી. ‘ લેન ઈઝ ધ

ઝુ ડેટ ? હાઉ આર યુ બોથ ? ’ શિવાંગી બોલીને ચૂપ થઈ ગઈ. સુહાગ બોલતી રહી લગભગ પંદર મિનિટ સુધી ને પછી બોલી : ‘ હાઉ અબાઉટ યુ ? એવરીથીંગ ઓ. કે ? ’

‘ યસ, યસ... પણ મારી વાત છોડ ! ઈઝ ઈટ બોય ઓર ગર્લ ? ડુ યુ નો પેટ ? ’ શિવાંગીએ વાત ને વળાંક આપ્યો.

સ્થિર થઈ ગયેલું સંગીત અને લોપ પામેલ પ્રકાશ ફક્ત સ્તબ્ધ હોય છે, શાંત નહીં. ભર અજવાશમાં પોતાના અંધકારને સ્વયંભૂ મમળાવતું મૌન. પ્રકાશની ઉખાનો સહવાસ ફાનસની કાચની પરત પર તડકાનો પ્રસ્વેદ પાડે એ આંસુ ફક્ત એમાં જ શોષાયેલું હશે...ચળકાટ આપવાનો ઉછીનો ભ્રમ અહીં વિખેરી નખાયેલા સૂરોમાં પોતાનો મોક્ષ શોધે છે. બસ આમ ને આમ કલાકેક જેટલું ચાલીને બંને છૂટા પડ્યા. શિવાંગી તો જાણતી જ હતી.

અંતિમ અસ્તિત્વ તો રહે જ છે..સ્મૃતિ એ નામશેષનું નામકરણ થવા દેતી જ નથી...ચળકાટ હંમેશા નૂતન બાબતોને જ સ્પર્શે એવું ક્યાં જરૂરી છે? શેષ સ્મૃતિઓને રોજ ઘૂંટાવે અક્ષર ને આંકડા ને અનુભવતી રહે મોહમાયા ના પાટીપેન થી લખતા છોકરાંઓ ની વચ્ચે બેઠેલી શિવાંગી જુઓ હા તે જ તેનું સાચું સરનામું. સરી જાય આંસુ ને ચાલ્યા જાય આપણા, ખરે પુષ્પો ને પર્ણ તેમ લીતે વર્ષો...સંતાકૂકડી જીવન રમે દઈ દે ‘મો’ ને તેમે વિશ્વના મેળામાં એકલા અટ્ટલા.

પંખીના વ?દ ઉડે, ઉગમણી પરોઢ ઉઠે ... ઓઢણી અડી નડે ને શરમાતી સવાર ઉઠે !! આજે કાંઈ